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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

 
Θέμα: Η ανάδειξη της Γυάρου ως Τόπος Ιστορικής Μνήμης και η προστασία της από την 

επιχειρηματική εκμετάλλευση. 

Έχουν περάσει 23 χρόνια από τότε που η Γυάρος κηρύχθηκε ιστορικός τόπος και τα 

κτίριά της διατηρητέα, καθώς «αποτελεί σημαντικό χώρο ιστορικής μνήμης που έχει 

αναπόσπαστα συνδεθεί με την Ιστορία της νεότερης Ελλάδας», όπως θεσπίστηκε το 2001. 

Όλα αυτά τα χρόνια δεν έχει υπάρξει καμιά μέριμνα και φροντίδα για την προστασία και 

ανάδειξη της Ιστορίας του νησιού. 

Με ευθύνη όλων διαδοχικά των κυβερνήσεων, τα κτίρια των φυλακών και άλλες 

εγκαταστάσεις έχουν αφεθεί στη φθορά του χρόνου, έχοντας υποστεί πολλαπλές 

καταστροφές. Προβλήτα για να γίνει επισκέψιμο το νησί δεν υπάρχει. 

Το ΚΚΕ και αντιστασιακοί φορείς, δεκαετίες τώρα, έχουν κάνει πολύμορφες 

παρεμβάσεις, προτάσεις, απαιτώντας από τα αρμόδια Υπουργεία να υλοποιηθεί η 

απόφαση για την ανάδειξη της Γυάρου ως Τόπου Ιστορικής Μνήμης και να 

πραγματοποιηθούν όλες εκείνες οι παρεμβάσεις, όπως αναστήλωση κτιρίων, δημιουργία 

προβλήτα, για να καταστεί το νησί επισκέψιμο. 

Αντί για αυτά κάποιοι επιχειρηματικοί όμιλοι σχεδιάζουν την «αξιοποίηση» του νησιού 

για κερδοφόρες επενδύσεις, προσβάλλοντας την ιστορικότητα του χώρου, με τις ευλογίες 

προφανώς της κυβέρνησης.  

Σ' αυτή την κατεύθυνση πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 28 Ιούνη στο Μέγαρο 

Μουσικής η έναρξη διεθνούς διεπιστημονικού διαγωνισμού για το μέλλον της Γυάρου με 

πρωτοβουλία της βιομηχανίας αλουμινίου ALUMIL και συνδιοργανωτή την ΑΜΚΕ Αιγέας. 

Εκεί επιβεβαιώθηκε πως πρόκειται για το πρώτο βήμα στην υλοποίηση ενός σχεδίου 

αλλοίωσης του χαρακτήρα του νησιού ως «τόπου ιστορικής μνήμης με διατηρητέα κτίρια», 

όπως φάνηκε και από την ίδια τη φιέστα που ξεκίνησε με ένα... χολιγουντιανής υφής 

αγγλόφωνο βίντεο που εμπλέκει την ιστορία με την ομορφιά του τόπου, καθώς και με 

χαιρετισμούς από εκπροσώπους της εταιρείας ALUMIL, της ΑΜΚΕ Αιγαίας, της 

κυβέρνησης, του ΤΕΕ και του ΕΜΠ. 

Όπως αναφέρθηκε, ο συγκεκριμένος διαγωνισμός είναι απόδειξη ότι οι επιχειρήσεις 

μπορούν να παράγουν έργο για την κοινωνία, ενώ ο πρύτανης του ΕΜΠ δήλωσε 

«εθελοντής» σε αυτή την προσπάθεια, που εμπλέκει θέματα διατήρησης του 

περιβάλλοντος αλλά και «ιστορικής μνήμης και λήθης». Αποκαλύπτοντας την ετοιμότητα 

παράδοσης της Γυάρου από την κυβέρνηση στα επιχειρηματικά συμφέροντα και τον βίαιο 

αποχαρακτηρισμό της από την Ιστορία της κόντρα στην απόφαση ανάδειξής της ως 

Ιστορικής Μνήμης χώρο. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ η κ. Υπουργός, τι μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση έτσι ώστε: 
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- Να μην παραδοθεί η Γυάρος, το θανατονήσι, στα επιχειρηματικά συμφέροντα για 

εκμετάλλευση. 

- Να αναδειχθεί σε επισκέψιμο τόπο ιστορικής μνήμης, με τη διάσωση και αποκατάσταση 

των κτιρίων - φυλακών που έχτισαν το 1947 οι τότε πολιτικοί κρατούμενοι, χτίζοντας τη 

φυλακή τους, στην οποία φυλακίστηκαν αργότερα εξόριστοι δεσμώτες της χούντας. 
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